

多彩夏日 快乐暑假

全国各地中小学生在开启暑假生活

新华社记者

步入7月，全国各地中小学生在陆续迎来暑假生活。记者近期在重庆、广东、辽宁、黑龙江等地采访发现，随着“双减”政策的实施，在这个暑假，孩子们放下课本、走出家门，在研学旅行中走近自然、开拓眼界，在图书馆内徜徉于知识的海洋，在实践操作中体味中国传统文化之美。

行万里路 研学夏令营寓教于游

孩子们，把鹦鹉螺的壳放在耳边，是不是听到了一些悄悄话？在广东省博物馆自然展厅，不少学生正体验《海洋软体动物》研学课。展厅内悬挂着鲨鱼、魔鬼鱼等海洋生物标本，孩子们一边聆听讲解，一边在研学手册上认真记录。

今年暑期，各类研学夏令营颇受青睐，越来越多中小学生在研学实践教育中开拓眼界、增长见识。

在辽宁沈阳，学生赵珈萱今年暑假就报名参加了陕西之旅研学活动，赵珈萱的家长告诉记者，希望孩子在研学活动中锻炼独立能力和培养团队意识，体验西安古城的文化风俗。

今年的研学夏令营大致分为非遗文化、自然科普、乡村振兴、营地教育等类型，突出“游中学”，让中小学生在走遍祖国大好河山的同时，收获知识、增长见识。一家旅行社旅游产品部经理说。

不少“山里娃”也在研学活动中走进了大城市。7月10日，重庆市城口县厚坪乡中心小学的40名学生走进重庆汉海海洋公园。孩子们一边学习知识，一边与水母、海狮合影留念，近距离感受浩瀚的海洋世界。校长龙磊说，城口县地处偏远，不少留守儿童通过此次研学活动第一次来到大城市，对高楼林立、霓虹绚烂的都市景观感到十分新奇。



在重庆市江北区图书馆少儿阅览区内家长和学生正在阅读书籍。

新华社记者 周思宇 摄

读万卷书 图书馆迎来青少年 读书热

暑假的首个周末，广州图书馆迎来一波“学生潮”。据统计，仅周末一个上午的接待量就超7000人，其中多是家长和孩子。广州图书馆少儿与青少年部副主任冯莉说，在暑假来临前，图书馆为各年龄段学生新进了4000册图书。

记者在儿童绘本区看到，很多家长带着孩子在亲子阅读。小学一年级家长汪女士说，最近连续高温，来图书馆陪孩子看书是不错的选择。新上架的图书很好看，走的时候还要借阅感兴趣的图书带回

家。

窗外绿意盎然，馆内书香阵阵，位于鸿恩寺森林公园的重庆市江北区图书馆也迎来暑期“旺季”，本周累计借出图书2700多本。记者在馆内发现不少儿童友好型设施：阅览区座椅采用圆弧形设计，尖角处贴上防撞条；部分家长在静音电话亭给孩子讲故事，不会影响他人。

家长胡金珠带着9岁的儿子来到图书馆，给孩子挑了几本历史、科学类书籍。孩子看到这座像森

林一样的图书馆，感到很新奇，也很喜欢这里的阅读氛围。胡金珠说，学校老师列出了推荐阅读书单，暑期准备带孩子一本本“刷完”。

江北区图书馆党政办公室负责人贺云珠介绍，图书馆还将在暑期相继推出“鸿恩大讲堂”讲座、“孔子学堂”传统文化课堂等一系列活动，此外还计划招募80名16岁以上的学生志愿者，负责书籍整理和馆内引导，提高青少年的社会实践能力。

品传统文化 中国味 点亮缤纷暑期

勾勒出远山、绿树、岸边垂钓的渔夫，一幅有意境的烙画就画好了。近日，阵阵讲课声从重庆市沙坪坝区土湾街道和顺茶馆飘出。

课堂上，区级非遗传承人王方明讲授了烙画的基础手法。手持电烙笔，孩子们在宣纸上轻轻烙下梅花、小桥和庭院。家长杨女士告诉记者，听说社区开设非遗烙画暑期课堂，自己立即给女儿报了名，想让孩子假期多些文化味儿！

从事烙画20多年的王方明说，非遗暑期课堂培养了学生的创造力和审美力，希望通过活动让更多青少年了解非遗，成为未来传承非遗的生力军。

7月11日，辽宁省朝阳市龙城区长江路第一小学暑期托管拉开序幕。武术课上，同学们蹲马步、出拳，一招一式有模有样；中国鼓课上，孩子们练习击鼓要领，律动的身影成了最美的音符；剪纸课上，彩纸在孩子们手中翻转折叠，精巧的

图案跃然纸上。

学校托管课程让孩子们学习、爱上中国传统文化，提升了孩子的文化素养。二年级学生家长车秀艳说。校长房震表示，传统文化教育课程的开展不仅丰富了同学们的校园生活，还促进了学生的全面发展。

临摹古诗字帖、创作草编作品、看一场民族音乐会……这个暑假，黑龙江省哈尔滨市第一二五中学校的学生收到了一份特别的“作业”，孩子们看到别样的假期作业都十分兴奋。

希望走出“书山题海”的学生们，在社会课堂中学习、成长。校长李秀文说，多彩实践作业搭建起家校共育的桥梁，将引导同学们度过充实而有意义的假期。

（记者 周思宇 郑天虹 赵紫羽 王莹 朱悦）

新华社北京7月13日电



王方明在非遗烙画暑期课堂上讲授烙画知识。

新华社记者 周思宇 摄